

江津援藏干部刁伟：

“三年援藏，一生值得！”

记者 龙春梅

8月27日，第四次对口支援西藏工作会议在拉萨召开，全国共79人受表彰，其中24人作为先进代表被接见。区委政法委常务副书记刁伟被中央组织部等六部委授予“全国对口支援西藏先进个人”，并参加第四次对口支援西藏工作会议和全国对口支援西藏工作30周年展。

刁伟，重庆市第九批援藏干部人才工作临时党委委员、芒康县援藏工作组组长、临时党支部书记。2019年7月至2022年7月，任芒康县委常委、政府常务副县长、县委党校校长。

2019年7月，刁伟“放下”出生仅一个月的幼女离家进藏，3年跑遍芒康县所有乡镇村庄。从援藏规划的顶层设计，到援藏资金的多方争取，到分管工作的多而繁重，再到事关民生的件件小事，他无一不用心用力、苦干实干。他说：“芒康的一枝一叶，都是牵挂、是情谊，是一生值得。”

刁伟连续三年被重庆市援藏总队评为援藏先进个人、优秀共产党员，获评芒康县优秀援藏干部、昌都市第九批优秀援藏干部人才、西藏自治区第九批援藏先进个人。2019至2021年连续三年公务员考核为优秀，获记三等功。2021年获评芒康县县级“先进双联户”、芒康县庆祝中国共产党成立101周年优秀共产党员。

为了一个产业

他带着牧民千里之外“招蜂引蝶”

在芒康县，许多乡镇缺乏可持续发展的产业，作为传统产业的蜂蜜虽然获得过前期援藏的支持，但始终不温不火。刁伟决心把蜂蜜产业培育成为巩固脱贫攻坚成果的支柱产业。他一方面调研走访养蜂大户、散户，一方面联系咨询全国各地蜂蜜基地，把准了产业瓶颈在于蜜蜂品种的选择。

他组织由10余人组成的“招蜂”团队，远赴云南香格里拉考察学习。随后，刁伟多方筹措200余万元引进3000多桶蜂巢免费分发给村民，并多次组织内地专家手把手培训，“甜蜜事业”从此突飞猛进，帮助1100多户蜂农户均增收近2万元。

盘活一个产业，富一方村民。救活一个企业，刁伟同样尽心尽力。2020年，藏东康巴企业的2000多头藏香猪面临滞销，热心肠的刁伟随即四处想办法，一边找学校、机关食堂扶助，一边找援藏队支持，最终帮助滞销藏香猪首次打入福建市场，企业得以“起死回生”。

在芒康援藏3年期间，像这样的产业扶持，还有很多。2019年12月，芒康县如期完成脱贫摘帽，实现和乡村振兴的无缝衔接。

为了一个项目

他2个月8次翻山越岭险些坠崖

±800千伏的卡麦换流站是藏东

“西电东送”的送端起始站，汇集金沙江上游的水电和新能源，意义重大。3个月完成项目选址，积极推动项目落地，是刁伟接到的“军令状”。

接到任务后，刁伟带领组员一起翻山越岭，2个月8次爬到4300米以上的深山考察。山上的路多为“毛路”，遇上大雨，车子一不小心便会陷入泥潭；没有路了，就带上开山工具拓荒而行……大家送他绰号“拼命三郎”。他说，若是真的，危险后怕也是真的，但如期完成了任务，一切都值得。

项目促建，刁伟的站岗不同。他要的不仅是项目落地，还要项目力所能及为牧民谋摸得着、看得见的利益。

昂多180万千瓦光伏项目位于芒康县昂多乡境内，海拔4200米至4800米，是目前全球在建规模最大、海拔最高、生态环保措施最完善的清洁能源发电项目。项目筹建初期，征地一度陷入僵局。为打消牧民顾虑，刁伟多次组织牧民前往青海海西光伏基地现场参观了解，牧民“眼见为实”后态度转变。如今，务工保底价、牧地分红等机制常态化执行，牧民都表示，家门口拿双份收入，真好！

3年来，在刁伟的带领下，共争取计划外援藏资金1.3亿元，实施项目45个，完成计划内外投资2.3亿元。

为了一方民生

实现藏族群众几代人的梦想

在芒康县嘎托镇、帮达乡、宗西

本报讯（记者 周小焯）9月6日，重庆市第七届运动会（以下简称“七运会”）女子成年组篮球比赛圆满落幕，江津区女子篮球队奋勇争先，以五战全胜的全胜战绩勇夺该项目冠军，创造了篮球项目历史最好成绩。

据了解，七运会由重庆市人民政府主办，重庆市体育局、重庆市教育委员会、重庆市总工会、重庆市合川区人民政府承办。本届女子成年组篮球比赛共吸引渝北区、北碚区、江津区等6个区县的优秀成年女子篮球队参赛。她们在5天时间里进行了15场高水平比赛，争夺全市四年一届的女子篮球最高荣誉。

赛场上，江津区女子篮球队的队员们积极拼抢、突破犀利，内线强攻、外线远投，她们跳跃、投篮、抢篮板、传球，每一个动作都充满了力量和活力，展现了精湛的篮球技术和顽强的拼搏精神。比赛结束后，队员们紧紧相拥在一起，分享着胜利的喜悦。

据悉，近年来，江津区体育事业围绕以发展篮球项目为重要抓手，大力普及推广篮球运动，不断完善篮球体育基础设施，积极引进和举办篮球高水平赛事，群众参与度和影响力逐年提升，篮球竞技水平得到不断提高。江津区青年男队、女队和中年男队，多次在渝川黔篮球比赛中取得优异成绩，持续助力体育强市建设。

我区勇夺七运会女子成年组篮球比赛冠军
创造篮球项目历史最好成绩

颁奖仪式现场 记者 周小焯 摄

吃准丘陵地形

“小铁牛”也有大市场

丘陵山区地形条件复杂，对农机的需求差异很大。需求，意味着市场。江津农机装备研发，聚焦丘陵山区地形，吃准了“适合”二字。

精密的仪器、崭新的标牌、雪白的墙体……9月，位于双福工业园团结湖数字经济产业园的重庆智慧星光农机有限公司已经完成装修，将于近期投入生产。

重庆智慧星光农机有限公司是国内首家民营农业机械上市公司——星光农机股份有限公司在西南地区设立的子公司，总部位于浙江湖州。

该项目在双福工业园总投资1亿元，厂房面积3300平方米，项目主要开展山地丘陵智慧农机、轻型履带式底盘等标准件和通用件的研发和成果转化。完全达产后，预计年营业收入达到3亿元以上。

“星光农机总部侧重于研发生产大中型农业机械，而重庆智慧星光农机则将聚焦丘陵山区地形，针对稻、麦、油菜的全程机械化、因地制宜研发设计‘体型’更小、更适应丘陵山区的智慧农机。”重庆智慧星光农机相关负责人表示。

新入驻企业摩拳擦掌，预备发力丘陵山区农机“赛道”，存量企业同样不甘示弱，厚积薄发抢占市场。

日前，重庆汇田机械制造有限公司研发生产的3ZQ-4Q、3ZQ-5QA、3ZQ-8Q型枝条切碎机，上榜重庆市农机装备优势产品推广目录（第一批）。

三款枝条切碎机属于田间管理机械——修剪防护管理机械，主要用于高效处理农业生产及园林维护产生的枝条、秸秆、尾菜等废弃材料，通过资源回收，降低环境污染，实现变废为宝。

“我们的产品设计都很紧凑，比方说手拉款，重量仅55公斤，一个人就能完成搬运和作业。空间适应性也很强，狭窄环境也能操作，尤其是履带款，可以说是为低山丘陵地带量身定制的产品。”汇田机械董事长张益佳介绍。

“农业生产遇到什么问题，农机产品就要去解决什么问题。一大批瞄准丘陵山区地形生产痛点、实用好用的‘江津造’农机产品正在走进千家万户。”区经济信息委相关负责人说。

为引导企业围绕丘陵山区研发适配的中小型农机，江津还广泛收集、积极解决农机“卡脖子”技术难题，编制江津农机装备需求清单，推动产学研用合作，建立农机企业与高校科技创新联盟。

区内15家企业与市农科院、西南大学等10余所科研院所签订产学研合作协议，培育全市丘陵山区耕整地机械工程技术研究中心等科研平台6个，整合区内企业200余名专业研发人才力量开展企业间交流互动和共同技术攻关，9家市级重点农机企业掌握产品核心技术100余项……

聚焦特殊应用

“花样”农机开辟新赛道

随着农机产业的持续发展，着眼产业急需、农民急用，江津的农机产业主体除了围绕大宗粮油作物的耕种管收装备研发之外，也将目光投向了其他多种经济作物分区域、分产业、分品种、分环节的“有机可用、有机好用”。

在江津区永兴镇黄庄村有一片“经济田”——上半年种高粱，下半年种油菜。春赏油菜花似海，秋收高粱红满田，让黄庄村变得更有看头、耍头、赚头，描绘出了农业兴、产业强、村民富的乡村振兴美丽画卷。

上万亩土地上花美高粱红，但是播种却是一个大工程。农户们要么人工栽植，要么采用一种手推滚动式播种器，播种效率较低。

2022年，区农业技术推广中心联合重庆文理学院，将播种器与插秧机相结合，利用插秧机提供动力，研制出一种适应山地地形的高粱或油菜轮作通用播种机，更加省时省力，提升效率。轮作通用播种机破解了生产中的痛点、难点，获得了国家实用新型专利。

“如何让新农机在农业生产中大显身手？需要针对具体的应用场景，依靠本土研发、自主创新，把适应性研究更透，把可靠性做得更强。”区农业技术推广中心农艺师傅先友表示。

作为“中国花椒之乡”，江津花椒种植面积达53万亩。在花椒采收过程中，烘干是花椒

“重庆统战文化·同心故事荟展演第二片区展演”在我区举行

述说统战故事 弘扬统战文化

本报讯（记者 胡耀方）为传承百年统战文化，凝聚当代同心力量，9月5日，由重庆市委统战部主办，江津区委统战部承办的“重庆统战文化·同心故事荟第二片区展演”在我区文化馆小剧场举行。

据悉，当天参加展演的选手分别来自黔江区、万盛经开区、永川区等10个区。活动在合川区统战部带来的节目《追随先生足迹·秉承作孚情怀》中拉开帷幕，随后，永川区统战部的《一腔热血赴国难 赤子魂牵南侨心》、江津区委统战部的《归来》等精彩节目轮番上场。

展演中，选手们通过情景再现等形式，生动演绎发生在重庆这片红色土地上的统战故事，集中展示统战文化深厚底蕴和独特魅力，让统战成员在重温光辉历史中铭记合作初心、在弘扬优良传统中深化政治共识、在感悟统战文化中凝聚磅礴力量。

依法开展国防教育 提升全民国防素养

江津区“全民国防教育月”活动启动

本报讯（记者 张渝）今年9月是“全民国防教育月”，9月21日是第24个全民国防教育日。9月6日，2024年江津区“全民国防教育月”活动启动仪式暨“帅乡军旗红”江津区全民国防教育进企业宣传活动在德感工业园举行。

德感工业园作为江津“三线”建设的主战场，集聚了重庆齿轮箱有限责任公司、重庆江增船舶重工有限公司、重庆潍柴发动机有限公司等一批有着军工背景的企业，以及重庆市江津区长风精密加工有限责任公司等一大批军民融合企业，在2019年就获评“重庆市军民融合产业示范基地”。我区作为此次全民国防教育进企业宣传活动的示范点，有着开展全民国防教育工作的天然优势。

当天的活动分为爱我国防军人风采展示、爱我国防主题宣讲、爱我国防文艺宣传三项内容。由退役军人组成的民兵方队展示了他们在部队练就的过硬本领；5名宣讲员分别带来主题宣讲，动情讲述聂荣臻元帅生平事迹、卫国戍边英雄的先进事迹等；老兵艺术团、兵妈妈文艺队带来的精彩节目，点燃了观众心中的爱国之情。

“我们年轻一代没有经历过战争，开展全民国防教育非常有意义也很有必要。”德感工业园发展中心主任刘原原观看节目后表示，她深切地感受到“国无不开，民无防不安”，今后将更加努力地工作，支持祖国国防建设。

接下来，我区将以“依法开展国防教育 提升全民国防素养”为主题，在9月集中组织开展“全民国防教育月”活动，在全区范围内有计划地开展国防教育进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进军营、进网络宣传活动，不断推进江津全民国防教育走深走实。

市民为搏眼球散布网络谣言
民警果断查处净化网络环境

本报讯（记者 江波 通讯员 邓雅丹）连日来，区公安局深入开展“净网2024”专项行动，依法查处一起散布网络谣言典型案例，严厉打击网络谣言违法犯罪行为，提升网络空间治理效能，营造健康文明的网络环境。

今年8月，网民杨某在社区微信群内散布异地学生跳楼的谣言信息，在当地社群造成不良社会影响。民警迅速开展走访调查，核查相关信息和发布信息身份，锁定发布信息人为杨某。

经查，该信息是杨某为吸引眼球、博取关注而发布的不实消息，属于虚假信息。同时，相关谣言信息内容已由属地政府进行了公开辟谣。到案后，杨某对其违法行为供认不讳，并表示在民警的教育下已经认识到了错误。目前，民警根据《计算机信息网络国际网络安全保护管理办法》相关规定，对杨某予以行政处罚。

民警提醒，网络不是法外之地，对于编造、散布虚假信息扰乱公共秩序的违法行为，公安机关将依法查处。希望广大网民不造谣、不信谣、不传谣，共同营造和谐清朗网络空间。